

商业养老金业务试点明年启动——

## 养老“第三支柱”再增动力

近日，中国银保监会发布《关于开展养老保险商业养老金业务试点的通知》，决定自2023年1月1日起开展养老保险商业养老金业务试点，试点期限暂定一年。

本次试点将在北京市、上海市、江苏省、浙江省、福建省、山东省、河南省、广东省、四川省、陕西省10个省份开展。参与试点养老保险公司为：中国人民养老保险有限责任公司、中国人寿养老保险股份有限公司、太平养老保险股份有限公司、国民养老保险股份有限公司。

### 与个人养老金有区别

近年来，我国居民的养老保障覆盖面持续增加。截至2021年末，我国第一支柱基本养老保险覆盖人口10.29亿人，基金结余6.4万亿元。第二支柱企业年金和职业年金覆盖职工超过7000万人，积累基金4.4万亿元。第三支柱方面，目前真正具有养老属性的保险产品快速增长，为人民群众积累了规模超过5万亿元的养老责任准备金。专属商业养老保险试点一年来，投保人数超过25万，其中包括4.7万新产业、新业态劳动者和各类灵活就业人员。养老理财已发行49只产品，规模合计1000亿元。

11月25日，人力资源和社会保障部宣布，个人养老金制度在北京、上海、广州、西安、成都等36个先行城市或地区启动实施。首批个人养老保险产品名单共有6家公司的7款产品入选，均为专属商业养老保险产品。

银保监会相关部门负责人表示，商业养老金定位于面向广大人民群众的普惠性、创新性个人商业养老保险业务，是第三支柱养老保险的组成部分，对个人养老金制度发展具有支持和补充的作用。

两者主要区别在于：第一，个人养老金是政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营，实现养老保险补充功能的养老保险制度。商业

养老金是个人自愿参与，市场化、法治化运作的养老金融业务，由养老保险提供包括账户管理、规划顾问、产品购买、长期领取等一站式服务。

第二，国家制定税收优惠政策，鼓励符合条件的人员参加个人养老金制度并依规领取个人养老金。个人参与商业养老金业务，不享受相关个人所得税税收优惠政策。

第三，在中国境内参加城镇职工基本养老保险或者城乡居民基本养老保险的劳动者，可以参加个人养老金制度。年满18周岁的个人可与养老保险签订商业养老金业务相关合同，通过商业养老金账户长期积累养老金。

第四，个人养老金资金账户用于购买符合规定的银行理财、储蓄存款、商业养老保险、公募基金等金融产品。商业养老金客户可选择购买养老保险提供的多种商业养老金产品。

截至目前，银保监会已经先后启动了专属商业养老保险、养老理财产品、特定养老储蓄等试点，取得积极成效。在日前举行的金融街论坛上，银保监会主席郭树清表示，规范发展第三支柱养老保险，最要紧的是鼓励金融机构开发名实相符、运作安全的商业养老保险产品。通过优化大类资产配置，设立收益平滑基金和风险准备基金，为不同风险偏好和承受能力的群体提供相匹配的养老金融产品。三个支柱所积累的养老保险资金，都应坚持“长期投资长期收益、价值投资创造价值、审慎投资合理回报”理念，将一定比例投入社会领域的事业和产业，发挥出强大的“动车组”作用。

### 商业养老金有何特点

商业养老金是养老保险公司经营的新型商业养老保险业务，主要依托保险经营规则创新产品和服务，向客户提供养老账户管理、养老规划、资产管理、风险管理等服务。

据银保监会相关部门负责人介绍，商业养老金业务主要具有以下特点：一是账户与产品相结合。为个人建立信息管理账户，提供不同期限、风险、

流动性等特征的商业养老金产品，满足客户稳健投资、风险保障、退休领取等养老需求。二是建立锁定养老账户与持续养老账户的双账户组合，兼顾锁定养老资金长期投资和个人不同年龄阶段流动性的双重需要。三是产品设计以积累养老金为主要功能，支持个人长期持续积累养老金，并可提供一定的身故、意外伤害等附加风险保障。四是强化风险管理，建立产品托管机制，加强投资监督和估值对账，通过多种手段控制风险。五是提供定额分期、定期分期、长期（终身）年金化领取等多种领取安排。六是提供包括收支测算、需求分析、资产配置等养老规划服务，协助客户管理好生命周期内的养老风险。

业内人士普遍认为，开展养老保险商业养老金业务试点，进一步丰富商业养老保险产品供给，也是落实协调发展其他个人商业养老保险业务要求的创新探索，有利于促进和规范发展第三支柱养老保险。中央财经大学中国精算科技实验室主任陈辉在接受经济日报记者时表示，商业养老保险产品既要应对通货膨胀风险，又要面对长寿风险，希望通过养老保险试点能够给用户更多选择权，真正实现养老金保值增值。

### 养老保险积极筹备

养老保险是我国金融市场中唯一一种名称中带有养老字样的专业型保险机构，在发展养老保险方面具有多年的客户服务和养老金投资管理经验。本次试点共选择了4家养老保险，既有成立多年的公司也有新生力量。

国民养老保险品宣负责人莫杨表示，国民养老保险将坚持专业专注，细致规划、有序开展试点工作。公司已经在产品、系统、投资、运营、客服、人员和制度准备等方面做了充分筹备，将在第一时间备案商业养老金产品，同时，国民养老保险还将发挥股东优势，积极和各股东银行沟通业务销售合作，不断满足人民群众多样化、多

层次的养老需求，为客户提供长期、稳健的资金管理和风险保障服务。

此外，国民养老保险还研发了“国民养老规划”微信小程序，依托行业大数据支持个人及家庭一键开展基本养老金、职业养老金退休后领取金额测算。小程序将针对包括商业养老金在内的国民养老保险产品，研发智慧试算工具，支持客户自主灵活规划产品交费、领取方案，轻松完成自己的养老规划。

养老保险是我国企业（职业）年金基金管理市场的主要参与者，长期开展企业（职业）年金基金受托管理、投资管理，并积极参与基本养老保险基金投资管理，在养老保险第一支柱和第二支柱建设中发挥了重要作用。记者从中国人寿养老保险了解到，公司成立15年来始终深耕养老保险领域，业务范围涵盖企业年金/职业年金基金管理、基本养老保险基金投资管理和个人商业养老金管理，全面覆盖国家养老保险“三支柱”，服务企业客户超过3万家，个人客户超过3000万人，并为已上线运营的33个职业年金统筹区提供职业年金受托和投资管理服务。

中国人寿养老保险相关负责人表示，公司集中优势资源推进产品开发等相关工作，公司根据商业养老金产品“资金长期性、收益安全性、领取约束性”的基本定位，探索开发系列产品，兼顾不同年龄、不同职业、不同风险偏好居民的多样化需求，实现覆盖至退休的养老金生命周期管理。

银保监会相关部门负责人表示，4家参与试点的养老保险公司在资本实力、业务渠道、经营管理等方面各有特点，由其开展商业养老金业务，有利于发挥养老保险公司在养老金管理、风险管理等方面的专长，以及长期参与我国多层次、多支柱养老保险体系发展所积累的丰富经验，进一步深化养老保险供给侧结构性改革，更好满足人民群众多样化养老保障需求，探索适合我国国情的养老保险发展路径。

据新华网

## 《中国健康老年人标准》发布

## 契合现代老年医学的核心理念

“近期国家卫生健康委发布的卫生行业标准《中国健康老年人标准》通过对老年人躯体、心理、社会三方面的综合评估，从功能角度考虑老年健康问题，十分契合现代老年医学的核心理念。”中华医学会老年医学分会前任主任委员、《中国健康老年人标准》项目负责人于普林教授在第十五届全国老年常见病防治研讨会期间，对《中国健康老年人标准》做出详细解读。

标准指出，中国健康老年人应满足9条要求：生活自理或基本自

理；重要脏器的增龄性改变未导致明显功能异常；影响健康的危险因素控制在与其年龄相适应的范围内；营养状况良好；认知功能基本正常；乐观积极，自我满意；具有一定的健康素养，保持良好生活方式；积极参与家庭和社会活动；社会适应能力良好，即健康老年人的躯体、心理、社会三方面都趋于相互协调与和谐状态。

于普林教授介绍，《中国健康老年人标准》是国家卫健委老年健康标准专业委员会成立以来制定的首批两个标准之一，属于老年健康领域一项基础性、工具性的标准，期望为掌握

老年人群健康状态和健康需求，规范指导老年人的管理评估工作，制定健康相关的政策和行业领域提供一些依据，是国家积极应对人口老龄化，有力推进实现健康老龄化的措施之一。

于普林教授表示，标准内容涵盖了老年人躯体健康、心理健康以及社会健康三个维度，评估指标更科学、客观、可量化和可操作，对不同年龄段老年人健康需求有分层区分及统筹兼顾，倡导正确的健康老龄观——即使处于高龄或身患慢性疾病，只要身体和精神状态良好且能维持基本日常

生活活动，具备完成他们认为重要的事情的能力，也可视为健康。

此外，于普林教授强调，本次标准是由北京医院（国家老年医学中心）牵头，会同中国科学院心理研究所、中国农业大学等14家单位共同起草制定，广泛征求来自老年医学、老年社会学、老年心理学、老年护理学、养老机构以及管理学等领域的百余位专家意见和建议，在编制过程中集思广益，凝聚了广泛的专家智慧和学者力量，是我国老年医学工作者和老年健康管理者的用心之作。

据新华网